

时评

通过媒体“年度热词”读懂时代表情符号

岁末，是很多人、各类机构尤其是媒体频频回首、总结一年工作优劣得失的日子，推出“年度热词”是很多媒体的常规动作。所谓年年岁岁花相似、岁岁年年“词”不同，“年度热词”折射出时代特征和民心民意，具有高度的概括性和力量感，给面对未来的人们更多启迪和指引。

12月10日，在西双版纳州景洪市举行的第三届大象国际传播论坛上，2024年度中国国际传播热词发布，“二十届三中全会”“75周年”“新质生产力”“中国游”“一带一路”“中非合作论坛”“黑神话：悟空”“中国航天”“世界遗产”“巴黎奥运会”入选。热词中的云南元素受到关注。

12月7日，国家语言资源监测与研究中心发布“2024年度中国媒体十大流行语”，分别为：新质生产力、人工智能、

立德树人、巴黎奥运会、全球南方、中国游、以旧换新、低空经济、未来产业、新职业。本次发布是由国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、新华网联合主办的“汉语盘点2024”活动的重要组成部分，基于国家语言资源监测语料库，利用语言信息处理技术，结合人工后期处理提取、筛选而获得，语料规模达10余亿字次。

早些时候的12月2日，《咬文嚼字》编辑部发布2024年度十大流行语：数智化、智能向善、未来产业、City不City、硬控、水灵灵地×××、班味、松弛感、银发力量、小孩哥/小孩姐入选。

观察三组热词，我们可以发现它们的共同点：紧密贴合了2024年的社会热点与重大事件，如“中国航天”“人工智能”等，均是对国家大事、科技进步的直

接反映；“巴黎奥运会”“中非合作论坛”等，则体现了中国在体育竞技与国际合作领域的活跃身影。

“未来产业”“人工智能”“数智化”等热词凸显了中国在科技创新领域的强劲势头。这些热词不仅代表了新技术、新业态的崛起，更反映了中国在推动高质量发展、构建新发展格局中的坚定决心。随着新一轮科技革命和产业变革的加速推进，中国正加速迈进创新型国家行列，这些热词正是对这一进程的生动写照。

2024年巴黎奥运会上，中国体育健儿勇夺40枚金牌、27枚银牌、24枚铜牌，创造了境外奥运参赛的最好成绩，实现了运动成绩和精神文明双丰收。“巴黎奥运会”作为三组全选的热词之一，是对中国体育事业蓬勃发展的肯定。

“一带一路”“中非合作论坛”等热

词，体现了中国在推动构建人类命运共同体的积极作用。作为负责任的大国，中国始终坚持以开放的基本国策，积极参与全球治理体系改革和建设，为推动世界经济发展与繁荣作出了重要贡献。“中国游”“City不City”作为旅游领域的热词，也展示了中国旅游业的蓬勃发展和对外开放的成果，吸引了越来越多的国际游客前来感受中国的壮丽河山和文化魅力。

三组“年度热词”总结了2024年中国社会热点与重大事件，彰显了中国在推动高质量发展、构建新发展格局中的坚定决心和积极作为。这些热词如同一面镜子，折射出时代的多样面貌与中国力量的蓬勃涌动，也为我们提供了观察时代、思考未来的重要视角。

赖婷婷

昆明7日天气

12日		多云	6—19℃	14日	多云	4—10℃		
晴转多云	7—20℃	13日	多云	15日	3—17℃	16日	多云转晴	4—17℃
		17日	晴		4—18℃	18日	小雨转多云	6—14℃

双子座流星雨14日迎来极大

13日夜晚至14日凌晨最适合观测

年终天文盛宴——双子座流星雨12月14日将迎来极大。流星雨爱好者可在13日夜晚至14日凌晨进行观测，试着许下新年愿望。

星联CSVA联合发起人蒋晨明介绍，流星雨的出现是有规律的，它们往往在每年大致相同的日子里重复出现，因此它们又被称为“周期性流星雨”。例如，双子座流星雨每年的活跃期通常为12月4日至17日。

象限仪座流星雨、英仙座流星雨和双子座流星雨并称北半球三大流星雨，每年都会准时赴约。其中，双子座流星雨流量以“量大管饱”著称，ZHR(天顶每时出现率)能超过120。该流星雨的显著特点是流星体速度较慢、颜色偏白、亮流星很多，常有火流星出现。因此，双子座流星雨也成了每年年末“星空剧场”的“票房担当”。

天文预报显示，今年的双子座流星雨将于12月14日9时前后迎来极大，因此13日夜晚至14日凌晨最适合观测。

“观测流星雨最好的工具就是肉眼，但观测时尽量选择光污染小、视野开阔

的乡村、郊区或山顶。”蒋晨明强调说。月光是观测流星雨时最大的天文不利因素。14日为农历十四，月相接近满月，明亮的月光会给观测和摄影带来影响。

虽然这场“夜空烟火秀”的观赏性大打折扣，但蒋晨明还是建议喜欢流星雨的朋友不要轻易放弃。“大量观测实践和经验表明，大月亮时的流星雨也不乏惊喜。”他说。

双子座流星雨发生在冬季，虽然天气寒冷，但晴天率高，是观赏流星雨的绝佳季节。“此时节外出‘追星’，既要注意人身安全，也要注意防寒保暖。”蒋晨明提醒说。

对于流星雨，很多人怀有一种浪漫的情怀，并且认为对着流星许愿会灵验。尽管这并无科学依据，但它反映了人们对美好事物的向往和追求。

“双子座流星雨迎来极大，意味着2024年即将过去，崭新的2025年马上到来。如果你打算去观赏双子座流星雨，当流星划过夜空时，不妨试着许个愿吧！”蒋晨明说。

新华社记者 周润健

※开奖公告

体彩

排列3第24332期开奖号码:6 7 9
排列5第24332期开奖号码:6 7 9 5 7
大乐透第24144期开奖号码:

06 07 08 21 30+01 05

福彩

3D第24332期开奖号码:7 6 5
七乐彩第24143期开奖号码:

02 05 13 14 20 26 29+07



(开奖信息以体彩中心和福彩中心公告为准)

都市时报 生活通
公告挂失
0871-63334455 63200705



13日昆明最高温下降6—8℃

昨日，受冷空气持续影响，云南省东部有小雨，最高气温下降6—8℃，局地达12—14℃，其中昭通市、曲靖市北部高海拔地区有雨夹雪或小雪。

今日，冷空气回退，降温势头有所减弱，云南省仅东部边缘地区阴天间多云有小雨，其他地区晴间多云。

明日，新一轮冷空气将再次袭扰云南省中东部地区，昭通市、曲靖市、昆明市、文山州、红河州东北部最高气温下降6—8℃，局地下降超过10℃，伴有零星小雨，其中昭通市、曲靖市北部高海拔地区有雨夹雪或小雪。

气温骤降，请大家在外出时要保护好自己不受寒冷的侵袭。家中的老人和小孩尤其需要关注，确保他们穿着适宜，避免感冒。

另外，近期云南中部和南部夜间至清晨易出现大雾，西北部和中北部地区午后风力强劲，需注意出行安全。

※具体天气预报

12月11日20时—12日20时：昭通市、曲靖市、文山州、红河州南部阴天间多云有零星小雨，其他地区晴间多云。

12月12日20时—13日20时：昭通市、曲靖市、昆明市、文山州、红河州东北部最高气温下降6—8℃，局地下降超过10℃，伴有零星小雨，其中昭通市、曲靖市北部高海拔地区有雨夹雪或小雪，其他地区晴间多云。

12月13日20时—14日20时：昭通市、曲靖市、昆明市、文山州、红河州、玉溪市、普洱市东南部阴有小雨，其中昭通市、曲靖市、昆明市北部高海拔地区有雨夹雪或小雪，其他地区晴间多云。据云南气象